

# Отдел I. Оригинальные статьи.

## Профессор В. Л. Боголюбов, как ученый и учитель.

(К 30-летию его врачебной, педагогической, научной и общественной деятельности).

Проф. М. О. Фридланда.

(С портретом).

Виктор Леонидович Боголюбов родился в Казани 25 марта 1874 года, в семье скромного чиновника. 9-летним мальчиком поступает он в I Казанскую гимназию, которую оканчивает с золотой медалью в 1892 г., и продолжает свое образование на юридическом факультете Казанского университета. Однако юриспруденция не увлекает юношу, и он в следующем году переводится на медицинский факультет. В 1898 г. В. Л. оканчивает курс со званием „лекаря с отличием“ (*medicus cum eximia laude*) и оставляется при кафедре Факультетской хирургической клиники проф. В. И. Рazuмовского. В ней В. Л. проводит 13 лет, занимая последовательно должности ординатора, лаборанта и ассистента. Уже через год по окончании университета В. Л. сдает докторантские экзамены, а еще 2 года спустя, появляется в печати, русской и немецкой одновременно, его первая научная работа под заглавием: „К вопросу об оперативном анастомозе на семенных путях при резекции придатка“. В этом дебюте уже намечаются первые шаги молодого ученого, приступившего к разрешению трудной научной проблемы, которая, систематически развиваясь в последующих печатных сообщениях автора, заканчивается в 1904 г. превосходной монографией „Резекция придатка яичка (при туберкулезе) и операция анастомоза на семенных путях“. Диссертация эта приносит автору вместе со званием доктора медицины и научную известность: имя Боголюбова начинает приводиться не только в отечественной литературе, но и в таких капитальных иностранных руководствах, как *Handbuch der praktischen Chirurgie Bergmann'sa*, *Bürgers'a* и *Mikulicz'a* (1907, Bd. IV, S. 651—653), *Urologische Operationslehre Oppenheimer'a* (1910, S. 339—340), *Lehrbuch der speziellen Chirurgie Tillmans'a* и *Traité chirurgical d'Urologie Legueu* (1910, p. 643). В этом своем первом большом (300 страниц) труде В. Л. впервые вполне убедительно доказал, экспериментальным путем, возможность образования анастомоза на семенных путях.

В том же 1904 г. появляется в печати, свидетельствуя о необыкновенной научной плодовитости молодого ученого, его вторая монография (60 стр.) „Эхинококк почки“ (Рус. хир. архив, 1904, кн. 5). В этой работе даются анализ собственных клинических наблюдений автора и исчерпывающее литературное освещение вопроса. Данный труд также отмечается иностранной печатью (*Tillmans, Lehrbuch d. spez. Chirurgie*, 1911, Bd. II, S. 390) и является до сих пор основным источником по указанному вопросу.

В 1905 г. В. Л. совершает свою первую заграничную поездку, по возвращении из которой избирается (в 1906 г.) приват-доцентом Казанского университета по кафедре Факультетской хирургической клиники и читает студентам VII—VIII семестров клинический курс хирургических

болезней мочеполовых органов. В 1908 г. медицинский факультет удостоивает пр.-доцента Б о г о л ю б о в а стипендии имени Н. И. П и р о г о в а, на средства которой В. Л. командируется заграницу. Там он проводит около года, посещая в Париже, Вене, Берлине, Берне, Цюрихе и Лозанне хирургические учреждения, руководимые такими авторитетами, как Doyen, Berger, Alvarado, Gosset, Legueu, Eiselsberg, Hochegger, Bier, Hildebrand, Kocher, Roux, Krönlein и др. Некоторое время В. Л. работает также в Парижском Растворговском институте, в отделении проф. М е ч н и к о в а. Таким образом уже немалый клинический опыт, накопленный молодым доцентом в клинике проф. Разумовского, дополняется обширными научными знаниями, почерпнутыми в крупнейших медицинских центрах Зап. Европы. Все это находит отражение в неугомимой литературной деятельности В. Л-ча. Из его многочисленных работ этого периода обращают на себя особенное внимание следующие: „К казуистике новообразований суставных капсул“ (Р. хир. арх., 1905, кн. 2)— работа, приводимая в Lehrbuch d. spez. Chirurgie Tillmann's (1911, Bd II, S. 718); „Кисты надгортанника“ (Р. х. а., 1905, кн. 4, 5, 6)—монографический очерк, цитируемый в общезвестном Lehrbuch der allgemeinen Chirurgie Lexeर'a (1911, Bd. II, S. 384); „Несколько слов к вопросу о доступе к нижнему отделу глотки“ (Р. хир. а., 1906, кн. 2)— работа, цитируемая в руководстве Bergmann'a, Bruns'a и Mikulicz'a (Bd. I, S. 976); „К хирургии опухолей надпочечника“ (Р. х. а., 1906, кн. 5)—литературно-клинический очерк, на который мы находим ссылку в капитальном руководстве Chirurgische Operationslehre Bier'a, Brauna и Kuhmeř'a (Bd. II, S. 753); „Об эмбриональных аденосаркомах почки“ (Р. х. а., 1906, кн. 2)—одна из основных работ по данному вопросу в русской литературе; „К патологической анатомии и клинике гипернефром“ (Р. х. а., 1906, кн. 3)—труд, постоянно цитируемый в работах последующих авторов на эту тему; „Множественные миомы кожи“ (Хирургия, 1907, № 121)—исчерпывающий очерк, цитируемый в известной монографии проф. Петрова „Общее учение об опухолях“ (стр. 115); „Хирургические заболевания и повреждения поджелудочной железы“ (СПБ., 1907)—большая (70 стр.) монография; „Zur Frage über Implantation embryonaler Gewebe“ (совместно с д-ром Овчинниковым) (Virchow's Archiv, 1908, Bd. 192)—опыт экспериментального воспроизведения опухолей путем прививки зародышевых тканей; „Идиопатическое расширение толстых кишок“ (Р. х. а., 1908, кн. 4)—основательный монографический очерк болезни Hirschprung'a; „Об изменениях сосудов при их обнажении“ (Р. х. а., 1908, кн. 5),— большой, тщательно выполненный эксперимент, современное значение которого подчеркнуто проф. Оппелем в связи с вопросом об операции Leriche'a; „Краткий отчет о заграничной командировке“ (Казань, 1910)—в сущности подробный (60 стр.) отчет о научных впечатлениях, вынесенных из этой командировки автором.

В 1911 г. В. Л. получает кафедру хирургической патологии в Саратовском университете. Свое вступление на кафедру проф. Б. отмечает прекрасной речью „О развитии и успехах современной хирургии“, которая, как и речь „О современных успехах пластической хирургии“, произнесенная за год до того на торжественном заседании Казанского Общества врачей в память Пирогова, обнаруживает в лекторе широкую эрудицию, поднимающую его на весьма высокий уровень знаний современной хирургической науки.

В Саратове проф. Б. предается с воодушевлением педагогической деятельности. Его аудитория всегда полна слушателями. Высокое сознание своего преподавательского долга, умение ясно и просто излагать самые трудные научные вопросы, сердечное отношение к ученикам, доступность и простота в личном обращении со слушателями—все это делает В. Л-ча одним из наиболее популярных и любимых студенчеством профессоров.

Однако, даже такая напряженная педагогическая работа не ослабляет стремительного темпа научной деятельности В. Л-ча. В 1912 г. появляется в печати солидная (150 стр.) монография его „Болезни грудных желез“ (СПБ, 1912). В основу ее автор положил изучение громадного литературного материала, к которому прибавил свои собственные клинические наблюдения по различным вопросам данной области, частично опубликованные уже ранее и касающиеся болезни Page'a, слоновости грудных желез, гинекомастии и некоторых других патологических состояний. Появление этой единственной в своем роде работы встречает одобрение текущей медицинской прессы (Хирургия, 1912, № 186, стр. 697).

Другой превосходной работой этого периода является статья „Образование искусственной кишечной структуры по аутопластическому способу (Хир. арх. Вельяминова, 1912, и Arch. f. klin. Chir., Bd. 98, N. 2), завершающая собою ряд предшествующих работ автора на ту же тему. Здесь исследователь, с характерной для него настойчивостью и методичностью, пытается экспериментальным и клиническим путем найти наиболее простой и, в то же время, наиболее совершенный способ производить sub operatione замыкание просвета кишки,—проблема, к разрешению которой стремились хирурги с такими именами, как Charit, Mosetig-Mooghof и др. Путем оригинального мышления и научного творчества В. Л-чу удается разрешить задачу в столь удачной форме, что способ Боголюбова признается на X Съезде российских хирургов наилучшим и входит, в качестве образцового метода, в фундаментальное руководство Bier'a, Brauna и Kühmelle. Вот что говорит там по этому поводу проф. Bier в связи с вопросом о выключении привратника желудка: „Der Vorschlag Bogoljuboffs, den Verschluss mit einen der vorderen Rectusscheide entnommenen Aponeurosenstreifen auszuführen, ist der Beachtung wert. Die transplantierte Material stösst sich nicht, wie der einen Fremdkörper darstellende Faden, ins Innere der Eingeweide ab, sondern heilt ein und macht eine dauernde Verengung. Das Verfahren hat sich Bogoljuboff bei Tierexperimenten am Darm von allen Methoden am besten bewährt“ (Bd. II, S. 434). Далее, в том же руководстве проф. Schmieden, излагая вопрос об образовании искусственных кишечных структур, выражается следующим образом: „Eine Lösung der Frage hat in neuester Zeit in sehr hübscher und überzeugender Weise Bogoljuboff gebracht und seine Anschauung durch schöne Tierexperimente bewiesen“ (S. 549).

В конце 1913 г., согласно избранию медицинского факультета, В. Л. перемещается профессором на кафедру оперативной хирургии и топографической анатомии родного Казанского университета. Разразившаяся вскоре мировая война нагружает В. Л-ча огромным количеством обязанностей административно-лечебного характера. Так, помимо своей основной работы в университете, проф. Б. состоит главным врачом и консультантом всех Казанских городских госпиталей для раненых,—а таковых госпи-

талей было ни более, ни менее, как 63. В 1915 г. В. Л. принимает назначение главным врачом Казанской Общины Красного Креста с состоящим при ней госпиталем. С 1914 по 1917 г. со всем этим совмещается заведывание хирургическим отделением Городской Шамовской больницы.

В 1917 г., по избранию факультета, проф. Боголюбов переходит с кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии на кафедру общей хирургии Казанского же университета. В 1920 г. он назначается заведующим хирургическим отделением I Сов. больницы (быв. Губ. земской), где открывает не существовавшую дотоле в Казанском университете пропедевтическую хирургическую клинику. Три года спустя, В. Л-чу удается перевести эту клинику в новое помещение (общее со зданием Психиатрической клиники) и включить ее содержание в университетский бюджет. С 1922 по 1923 г. В. Л., по поручению факультета, заведует и ведет курс факультетской хирургической клиники.

Всем нам хорошо еще памятны годы войны, революции и связанной с ними разрухи. В голоде, холоде и нищете коченела научная мысль. Высшие учебные заведения пребывали в состоянии анабиоза. Научные журналы прекратили свое существование. В эти тяжелые годы нельзя было и думать ни о какой научной работе. Но, лишенный возможности предаваться своему любимому делу, — разработке научных проблем, — проф. Б. в нетопленой комнате, кутаясь в понощенное пальто, в валенках, при свете керосиновой лампы с приспущенными из-за вынужденной экоюмин фигилем, пишет „Общую хирургию“, — капитальный учебник в 425 стр., выпущенный в 1923 г. Госиздатом ТССР и являющийся по единодушному отзыву критики (Герцен, Заблудовский, Фридландр) лучшим руководством в современной отечественной хирургической литературе.

В 1923 г. В. Л. получает приглашение занять место директора Хирургической клиники незадолго до того (1920 г.) возникшего в Казани Института для усовершенствования врачей имени В. И. Ленина. Много трудов пришлось потратить на то, чтобы оборудовать, наладить и организовать здесь достойную своего назначения кафедру. Но проходит всего лишь несколько лет, и институтская Хирургическая клиника под руководством проф. Б. приобретает уже значительную популярность. То же самое следует сказать и о Госпитальной хирургической клинике университета, на кафедру которой В. Л. в начале 1927 г. переводится по единогласному представлению медицинского факультета.

С улучшением материальных условий для академической работы развертывается с прежнею силой и научная деятельность В. Л-ча. Снова в научных обществах, собраниях, конференциях, заседаниях и съездах слышатся его доклады, сообщения и речи, а в печатных органах появляются его статьи и монографии. Об этих и предшествовавших им работах говорит в своих воспоминаниях маститый учитель нескольких поколений русских хирургов, проф. В. И. Разумовский. Он называет В. Л-ча „одним из лучших своих учеников“ и характеризует его словами: „Это — один из самых образованных русских хирургов“.

Научная и педагогическая деятельность В. Л-ча достигла в настоящее время своего апогея: через заведуемые им университетскую и институтскую клиники проходит огромный лечебный материал, на котором ежегодно обучаются сотни студентов и многие десятки врачей. В этих

клиниках производится ежегодно до тысячи больших операций, из которых многие носят на себе печать технической изобретательности и авторства проф. Б. Так, им впервые применена свободная пересадка фасции,— метод, который лишь впоследствии подвергся разработке со стороны Kirschner'a и др. авторов; точно также проф. Б. одним из первых русских хирургов стал применять свободную пересадку жира для замещения патологических полостей мозга (Н. х. а., 1923), усовершенствовал технику шва при расхождении прямых мышц живота (К. м. ж., 1926) и технику орхидопексии (*ibidem*), одним из первых русских хирургов стал применять предварительную перевязку селезеночной артерии при удалении селезенки, алкогольную инъекцию при самопроизвольной гангрене (Н. х. а., 1924), свободную костную пластику при ампутациях для закрытия костной культи. В настоящее время в клинике проф. Б.-в проводится клиническая и экспериментальная разработка совершенно нового в принципе и оригинального вопроса о возможности применения для различных хирургических целей полосок кожи, свернутых в виде жгута (Н. х. а., 1927, и Arch. f. klin. Chir., 1928).

Общее количество печатных трудов В. Л-ча достигает к настоящему моменту около сотни. Десятками насчитываются и труды его учеников, разрабатывающих под руководством своего учителя ряд клинических проблем: вопросы пластической хирургии (пр. доц. В. А. Гусынина), хирургии живота (И. Л. Цимхес, Ю. А. Ратнер), вопросы онкологии (М. С. Венецианова-Груздкова) и др.

В недавнее время (в марте 1927 г.) проф. Боголюбов принимает на себя, вместе с обязанностями ученого секретаря Института для усовершенствования врачей, руководство всею учебною частью данного учреждения. Это служит новым толчком для творческой инициативы В. Л-ча, и в результате появляется его брошюра „О задачах усовершенствования врачей“ (Казань, 1927), где мы находим чрезвычайно ценные мысли и практические указания многоопытного учителя и методиста. С начала 1927 же года проф. Б. избирается председателем Хирургической секции Общества врачей при Казанском университете, которая под его руководством тотчас же развивает оживленную деятельность: количество докладов и демонстраций, проведенных секцией за один год при проф. Б., превышает в несколько раз число научных сообщений, сделанных хирургами в Обществе врачей за любой из предшествующих годов. Такова замечательная способность В. Л-ча увлекать в сферу активной научной жизни всех тех, кто только приходит с ним в соприкосновение. Секрет этого исключительного обаяния заключается, однако, не только в авторитете ученого, но и в таланте учителя. „Проф. Боголюбов,— характеризует его в одном из отзывов факультету проф. В. С. Груздева (Уч. записки Казанск. унив., 1913, кн. 6—7),—принадлежит к числу выдающихся лекторов, обладающих опытом, и талантом, умеющими вполне овладеть вниманием слушателей и зафиксировать свои мысли в их умах“. Казанцам я могу напомнить овации, которыми наделила аудитория публичное выступление В. Л-ча на годичном заседании Общества врачей 27 января прошлого года, где им была произнесена речь на тему „Современное состояние хирургии сердца в связи с некоторыми взглядами на хирургическую науку“. Этот обзор достижений современной хирургической мысли, сделанный с высоты орлиного полета, вылился в изумительный аккорд, прозвучавший, как торжественный гимн всепо-

беждающей науке. Я могу напомнить столь же яркое и сильное слово В. Л-ча, сказанное им 17 января текущего года в другой речи „Личность врача в медицине“, — тема, в которой богатство содержания соперничало с искусством и пафосом оратора, приковавшего к себе неослабное двухчасовое внимание огромного актового зала Казанского университета, праздновавшего 60-летний юбилей Общества врачей.

Вполне естественна и справедлива поэтому та необычайно высокая оценка, которую дают В. Л-чу его непосредственные слушатели и ученики.

„...Умелый подбор больных, уменье будиревать клиническую мысль переносили и за стены клиники бесконечные рассуждения, споры, штудирование литературы и пр., и пр. Мы можем пожалеть, что полезная для нас работа в клинике проф. Боголюбова так скоро кончилася, но там, у себя на местах, мы постараемся на практике развить преподанные с такою любовью к своему делу уроки В. Л-ча“. Так говорят о нем прикомандированные врачи хирургического цикла, покидающие Институт в весеннем семестре 1924 г. (в своем заявлении Совету Института 14/VI — 1924). В таких же выражениях прощаются со своим учителем, преподнося ему адрес, прикомандированные врачи осеннего семестра 1925 г.:

„...Мы встретили в Вашем лице опытного учителя, который своей педагогической чуткостью сумел направить наше внимание на те стороны хирургической работы сельского врача, которые наиболее часто встречаются в нашей повседневной деревенской практике... Вы всегда шли навстречу, делясь с нами своим богатым опытом и знаниями... Разъехавшись по далеким окраинам нашего Союза, сохраним о Вас самое хорошее воспоминание, как о профессоре, враче и человеке“.

Столь же теплы и признательны слова 109-го выпуска врачей Казанского университета, с которыми они обратились к В. Л. на его прощальной лекции в апреле 1928 г.: „...Ваши лекции, обходы, Ваши учебники и доклады сделали свое дело. Вы научили нас мыслить больше, чем кто-либо другой; Вы научили нас вдумчивому научному подходу к больному и его болезни; Вы привили нам мысль человеческого обращения с больным, постоянно разъясняя, что в каждом конкретном случае перед нами „не болезнь, а больной“... Вы всегда чутко прислушивались к голосу студенчества, и потому оно так искренне любит и уважает Вас.. Ваш образ не изгладится из памяти. Образ светлой личности,—бессребренника, как зовут Вас студенты, образ европейского ученого, талантливого педагога и оратора, большого хирурга-техника, изумительного лектора,—этот образ останется в нашей памяти...“.

Таким образом талантом, настойчивым трудом, преданностью науке, любовью к больному, высоким сознанием своей педагогической ответственности и постоянной готовностью поощрять и помочь своим ученикам В. Л. создал свою собственную, Боголюбовскую школу.

Пройден большой и славный путь. На его последней годичной вехе начертана цифра XXX. Но не вечерние сумерки освещают ее. Еще высоко стоит солнце. Ярок его свет и теплы его лучи. Сегодня мы празднуем знаменательную дату. А завтра, дорогой Виктор Леонидович, завтра,—кто может сомневаться в этом?—с обновленными силами, бодрой и уверенной поступью пойдете Вы дальше, вперед, увлекая за собой своих учеников и друзей, к новым достижениям и победам на фронте академического труда на пользу больному и во славу науки!